
Betriebliche Altersversorgung

Die betriebliche Alters-
versorgung rechnet sich!

Auf welchen Betrag verzichtet ein Arbeitnehmer netto*, 
wenn er monatlich 100 Euro brutto für eine betriebliche 
Altersvorsorge aufwendet?

Bruttoeinkommen Steuer- und Sozialversicherungs-
ersparnis bei Steuerklasse

Verbleibender Eigenaufwand
bei 100 EUR monatlich in der
Steuerklasse

monatlich jährlich I + IV III I + IV III

1.500 EUR

2.000 EUR

2.500 EUR

3.000 EUR

3.500 EUR

4.000 EUR

4.500 EUR

5.000 EUR

18.000 EUR

24.000 EUR

30.000 EUR

36.000 EUR

42.000 EUR

48.000 EUR

54.000 EUR

60.000 EUR

47 EUR

46 EUR

48 EUR

50 EUR

53 EUR

55 EUR

52 EUR

55 EUR

20 EUR

33 EUR

40 EUR

41 EUR

43 EUR

45 EUR

41 EUR

42 EUR

53 EUR

54 EUR

52 EUR

50 EUR

47 EUR

45 EUR

48 EUR

45 EUR

80 EUR

67 EUR

60 EUR

59 EUR

57 EUR

55 EUR

59 EUR

58 EUR

* Die Berechnungsergebnisse basieren auf den in 2015 gültigen steuer- und sozialversicherungsrechtlichen Regelungen. Pflichtversichert in der Kranken- 
und Pflegeversicherung und inklusive Zuschlag für Kinderlose in der Pflegeversicherung. Es wurde mit 8 % Kirchensteuer gerechnet. Sozialversicherungs-
beitragssätze 2015: GKV: 8,2% inkl. Berücksichtigung eines Zusatzbeitrags von 0,9 %; GPV: 1,425 % inkl. Zuschlag für Kinderlose;  DRV: 9,35 %; AV: 1,5 %.



… auch wenn Sie nicht mehr arbeiten!

Beispielhafte Darstellung der Renten nach Steuern, Kranken- 
und Pfl egeversicherungsbeiträgen mit gerundeten Werten.

Annahme

Verheiratet, Rentenbeginnalter 65 Jahre, Rentenbeginnjahr 2040 *

monatlich jährlich

Gesetzliche Gesamtrente 1.770 EUR 21.240 EUR

Rente aus der betrieblichen Altersversorgung 290 EUR 3.480 EUR

Bruttorente 2.060 EUR 24.720 EUR

Steuer und Krankenversicherung

Steuer**
Einkommensteuer 66 EUR 792 EUR

Kirchensteuer 5 EUR 60 EUR

Kranken- und Pfl egeversicherungsbeitrag*** 243 EUR 2.916 EUR

Auszahlung
Geringe Auswirkung
Nur ca. 71 EUR Steuer/mtl.**

Nettorente 1.746 EUR 20.952 EUR

* Beispielhafte Darstellung auf Basis folgender Annahmen: 35jähriger Arbeitnehmer, Monatsgehalt = 2.500 EUR. 
Geschätzte Altersrenten: Arbeitnehmer = 1.158 EUR, Ehegattin = 608 EUR (Durchschnittsrente in Deutschland für Rentenneuzugänge Frauen) 
als Gesamtrente für ein Ehepaar dargestellt.
** Beispielhafte Darstellung mit Berücksichtigung der gesetzlichen Pauschal- und Höchstbeträge nach Splittingtarif, Kirchensteuersatz 8%. 
Die Berechnungsergebnisse basieren auf den in 2015 gültigen steuerrechtlichen Regelungen. 
*** Pflichtversichert in der Kranken- und Pflegeversicherung. Berechnung enthält Zuschlag für Kinderlose in der Pflegeversicherung.
Die Berechnungsergebnisse basieren auf den in 2015 gültigen sozialversicherungsrechtlichen Regelungen. 
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